

**В. А. Кузьмин,
Н. В. Соколов**

ИРАНО-САУДОВСКОЕ ПРОТИВОСТОЯНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI вв.: НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ИСТОРИОГРАФИИ

Аннотация: После победы исламской революции в Иране постепенно обострилась борьба за лидерство на Ближнем Востоке между Исламской Республикой и Саудовской Аравией. С началом нового тысячелетия в условиях трансформирования глобальной системы международных отношений противостояние Саудовской Аравии и Ирана стало одним из главных факторов, разрушающих стабильность в ближневосточном регионе. Авторы статьи предприняли попытку показать, какие аспекты этого противостояния привлекают наибольшее внимание исследователей в России и за рубежом. Особое внимание авторы уделяют трудам иранских и арабских ученых, анализу научной литературы на арабском и персидском языках, которая мало известна за пределами стран Ближнего Востока. Этот аспект проведенного анализа придает содержанию статьи существенный элемент новизны.

Ключевые слова: Ближний Восток, историография, Саудовская Аравия, Иран, арабы, иранцы, Персидский Залив, Кувейт, Катар, Бахрейн, Йемен, Сирия.

**Vadim A. Kuzmin,
Nicholas V. Sokolov**

IRAN-SAUDI CONFRONTATION AT THE MIDDLE EAST AT THE END OF THE XX – THE BEGINNING OF THE XXI CENTURY: SOME QUESTIONS OF HISTORIOGRAPHY

Abstract: After the victory of the Islamic revolution in Iran, the struggle for leadership in the Middle East between the Islamic Republic and Saudi Arabia gradually intensified. With the beginning of the new millennium in the context of the transformation of the global system of international relations, the confrontation between Saudi Arabia and Iran has become one of the main factors destroying stability in the Middle East region. In this article, the authors attempted to show which aspects of this confrontation attracted the most attention of researchers in Russia and abroad. Particular attention is paid to the writings of Iranian and Arab scholars, the analysis of scientific literature in Arabic and Persian, which is little known outside the countries of the Middle East. This aspect of the analysis gives the content of the article an essential element of novelty.

Key words: Middle East, historiography, Saudi Arabia, Iran, Arabs, Iranians, Persian Gulf, Kuwait, Qatar, Bahrain, Yemen, Syria.

С 80-х годов XX века борьба за лидерство на Ближнем Востоке претерпевает значительные изменения, переходя от сугубо регионального противостояния к глобальному соперничеству с формированием нескольких центров силы.

Отправной точкой таких изменений можно считать победу исламской революции в Иране в 1979 году, после которой расстановка сил на карте региона существенно трансформировалась. Исламская Республика вышла на региональную

арену как явный претендент на звание нового лидера и экспортера революции в соседние страны.

С этого момента в регионе складывается новая геополитическая ситуация, где основным соперником Исламской Республики Иран становится Королевство Саудовская Аравия, которая и ранее находилась в довольно сложных отношениях с Ираном. Такие факторы, как религиозно-идеологические различия (ваххабитский ислам Саудовской Аравии против шиитского ислама Ирана), дискриминация шиитских меньшинств в странах Персидского Залива и самой Саудовской Аравии, а также угроза усиления иранского влияния на Ирак и другие страны Залива, побудили Эр-Рияд взять на себя роль центра силы для противостояния «иранской угрозе» и сконцентрировать вокруг себя других региональных игроков, также противостоящих Исламской Республике.

Противостояние Саудовской Аравии и Ирана в борьбе за лидерство на Ближнем Востоке претерпевало качественные изменения. Так, в 80-е годы XX века Саудовская Аравия проводила коалиционную политику, поддержав баасистский Ирак Саддама Хусейна в его агрессии против Ирана и установив стратегическое партнерство с Соединенными Штатами Америки.

В 90-е годы такую же коалиционную политику начал проводить Иран в своем стремлении ослабить Ирак – еще одного своего конкурента в борьбе за лидерство, осудив иракскую агрессию в Кувейт и поддержав международные санкции против Ирака. В этот период ирано-саудовские отношения потеплели, были восстановлены дипломатические отношения, заключены договоры по региональной безопасности. Принцип «враг моего врага мой враг» несколько снизил уровень противостояния Ирана и Саудовской Аравии, но, вместе с тем, борьба за лидерство продолжалась.

С началом нового тысячелетия в условиях трансформирования глобальной системы международных отношений на сцену выходит военно-политический фактор противостояния, главным признаком которого является использование военных конфликтов в регионе для реализации своих претензий на лидерство и продавливания своих интересов через «горячие точки». Прежде всего, это было вызвано очередным вмешательством в дела региона со стороны США и других стран НАТО, их агрессией в Ирак и свержением режима Саддама Хусейна в 2003 г. Именно с этого времени Иран начинает проводить активную прошиитскую политику, как в Ираке, так и в традиционных зонах своих интересов – в Ливане и Сирии, формируя так называемый «шиитский полумесяц». В ответ Саудовская Аравия пытается объединить арабские страны Залива в единую силу под лозунгом защиты истинной религии и территории. Вплоть до «арабской весны» 2011–2012 гг. противостояние между двумя центрами силами постепенно возрастало, а к 2013–2014 гг. оно проявилось уже в конкретных военных конфликтах в Сирии и Йемене. Подписание соглашения по иранской ядерной сделке в 2015 г. и выход на политическую арену экстремистской группировки «Исламское государство» также явились факторами, еще больше усиливающими противостояние между Саудовской Аравией и Ираном.

В этом контексте Саудовская Аравия под предлогом борьбы с экстремистами стала инициатором военной операции в Йемене – традиционном месте экономи-

ческих и геополитических интересов Ирана, а Иран, используя фактор борьбы с «Исламским государством», начал наращивать военную помощь и поддержку правящему сирийскому режиму и группировке «Хезболла» в Ливане.

В наши дни военно-политическое противостояние Саудовской Аравии и Ирана стало одним из главных факторов, разрушающих стабильность в ближневосточном регионе. От исхода данного противостояния зависит новая расстановка сил на Ближнем Востоке и появление нового лидера, который будет определять дальнейшее направление развития региона. Таким лидером может стать и Саудовская Аравия, и Иран, и Турция – еще один ближневосточный игрок, в последнее время демонстрирующей явные лидерские амбиции. Либо в регионе может сложиться полицентричная система, каждый из полюсов которой займет свою нишу в региональном политическом пространстве.

Саудовско-иранские отношения в их политическом, идеологическом, религиозном и других аспектах постоянно находятся под пристальным вниманием политиков, экспертов, востоковедов России и других стран.

До событий «арабской весны» 2011–2012 гг., по сути, все конфликты на Ближнем и Среднем Востоке не выходили за рамки традиционных противоречий между странами региона. Однако с началом гражданской войны в Сирийской Арабской Республике и военной операции Саудовской Аравии в Йемене, на первое место в саудовско-иранском противостоянии выходит именно военно-политическая составляющая и начинается ее активное использование.

Многочисленные исследовательские работы, посвященные изучению саудовско-иранских отношений и соперничеству двух стран, можно разделить на три группы. К первой группе можно отнести научные труды, посвященные изучению противостояния арабо-мусульманской и персидской культур, как в традиционном, так и в цивилизационном аспектах. Эти исследования рассматривают эволюцию арабо-иранского соперничества с точки зрения этнографии, религии, культуры и выявляют исторические причины сложившегося противостояния.

К типичным трудам арабских авторов, характерным для данной группы исследований, можно отнести книгу «Арабы и Иран. Справочник по истории и политике» [28], подготовленную в Катарском центре политических исследований. Ее авторами являются известные арабские ученые, специалисты по истории, политике и международным отношениям. В книге проанализированы отношения между арабскими странами и Ираном в современную эпоху и показано влияние многих важных исторических событий и религиозных противоречий на развитие этих отношений. Сирийская исследовательница Б.Д. Са'д в своей монографии «Образ арабов в современной персидской литературе» [32], делая глубокий экскурс в историю арабо-персидских отношений, выявляет причины и формы враждебного отношения иранцев к арабам на примерах из современных иранских литературных произведений,

Большой интерес представляет ряд статей известных арабских писателей, публицистов, историков, посвященных арабо-иранским отношениям, как в историческом, так и в цивилизационном контекстах. Это работы историков Али Адиба [27] и Б. Шахадата [35], иракского писателя Абу Ахмеда аш-Шейбани [29], обо-

зрвателя Д. Фаделя [33]. Все эти авторы весьма объективно отражают мысли и представление арабов в отношении иранцев и раскрывают причины их исторического противостояния. Абдуль Азиз ибн аль-Махмуд в своей работе рассказывает об эпохе сефевидов в Иране и предостерегает мусульманский мир от пришествия «новых сефевидов», говоря об их исключительной опасности [1].

Из иранских трудов к данной группе следует отнести монографии М.И. Надушана «Ирану есть, что сказать миру!» [13] и Ризы Ша'бани «Краткая история Ирана» [15]. Выдающийся иранский ученый Мохаммад Ислами Надушан показывает в своей работе Иран как о страну с богатейшей историей и культурой и раскрывает суть иранской самоидентификации. Риза Ша'абани подробно освещает страницы многовековой истории Ирана, в том числе характеризует первые столкновения арабов и персов, завоевание арабами Персидской империи.

Статьи ряда других иранских исследователей проливают дополнительный свет на истоки и причины арабо-иранского соперничества. Эксперт-аналитик А.Н. Фирузджои [34] определяет основные факторы арабо-иранского противостояния и раскрывает их историческую подоплеку. Профессор Тегеранского университета Садик Зибокалам в статье «Мы ненавидим арабов, клянем суннитов... и не забываем им Кадисию» [30] пишет о самых болезненных точках в отношениях между арабами и иранцами.

Вторую группу составляют работы экспертов, ученых-востоковедов, аналитиков, посвященные как Саудовской Аравии и Ирану в отдельности, так и отношениям двух стран в XX–XXI в. При этом в них акцентируется внимание на тех событиях в ближневосточном регионе, в которых особенно наглядно проявилось ирано-саудовское противостояние.

Монография бахрейнских исследователей Мухаммеда бин-Джасима и Джиляля Мохаммад Номана [31] наиболее полно отражает позицию Ирана по отношению к событиям в Бахрейне в 2011 г. В работе иранского автора Х. Ансари [2], посвященной лидеру Исламской революции Р. Хомейни, проанализированы взгляды аятоллы на исламские режимы в арабских странах.

Среди многочисленных российских авторов следует особо отметить труды известных востоковедов – Е.С. Мелкумян [12] и У.З. Шарипова [22], наиболее глубоко анализирующих международные процессы, происходившие на Ближнем Востоке и в зоне Персидского залива в конце XX – начале XXI вв., и рассматривающих участие Исламской Республики Иран и Королевства Саудовская Аравия в этих процессах. В работе Г.Н. Валиахметовой глубоко проанализирована исламская составляющая мировой политики и дана подробная характеристика различных исламских группировок, действующих на мировой арене [5]. В статье А.А. Кузнецова проанализированы противоречия между суннитами и шиитами в контексте их влияния на ситуацию в регионе Ближнего Востока [8]. В одной из работ А.Ф. Черновой показано влияние исламской революции в Иране на правящие режимы арабских стран Персидского залива [20].

Видение событий ирано-иракской войны с позиций монархий Персидского залива и Ирана подробно проанализировано в статьях А.Ф. Черновой [21] и К.А. Белоусовой [3], а также в книге американского политолога Т. Мостина [24].

Кувейтский кризис 1990–1991 гг. подробно осветили такие американские авторы как И. Ибрахим [23], П. Уилсон и Д. Грэхэм [26]. Отношение правящих кругов Саудовской Аравии и Ирана к войне в Ираке 2003 г. и последующей оккупации страны войсками международной коалиции нашло хорошее отображение в статьях С. Тарасова [18] и Н. Мамедовой [11].

Большое количество публикаций посвящено событиям «арабской весны» 2011–2012 гг. Это, прежде всего, статья В.В. Наумкина [14], в которой рассматриваются причины и возможные последствия этих событий для ближневосточного региона. В статьях Г.Г. Косача [7], Л.М. Кулагиной и В.М. Ахмедова [9], А.В. Бязрова [4] проанализировано участие Саудовской Аравии и Ирана в событиях «арабской весны», их цели и задачи, занятые ими позиции. Д.Б. Малышева провела сравнение стратегии Саудовской Аравии и Катара по реализации их планов в условиях «арабской весны» [10].

Третью группу составляют исследования, посвященные современным военным конфликтам на Ближнем Востоке, в частности, в Сирии и Йемене. В этих работах, написанных в период фактически продолжающихся боевых действий в указанных странах, особое внимание уделено военно-политическим аспектам саудовско-иранского противостояния. В статье Б.В. Долгова [6], посвященной анализу сирийского конфликта, автором освещены позиции, которые заняли в отношении событий в Сирии соседние страны. Йеменский конфликт и участие в нем внешних сил подробно рассматриваются в статьях С.Н. Сереброва [16; 17] и А.В. Федорченко [19]. Книга по истории взаимоотношений Саудовской Аравии и Йемена, вышедшая в Нью-Йорке под редакцией американской исследовательницы Л. Эдеридж [25], помогает понять политику Саудовской Аравии в Йемене в наши дни.

Таким образом, краткий анализ научных публикаций отечественных и зарубежных авторов, посвященных противостоянию Саудовской Аравии и Ирана в борьбе за лидерство на Ближнем Востоке, позволяет сделать вывод, что степень изученности данного противостояния, имеющего глубокие исторические корни, достаточно высока. Вместе с тем имеет место явный недостаток работ по исследованию военно-политических аспектов противостояния Ирана и Саудовской Аравии, использования обеими сторонами военно-политических средств в современных конфликтах на Ближнем Востоке и в условиях трансформации системы международных отношений. В целом исследования по проблеме военно-политического противостояния Саудовской Аравии и Ирана имеют очевидный фрагментарный характер.

Литература

1. *Абдуль-Азиз ибн Салих аль-Махмуд*. Возвращение Сефевидов. М., 2008. 43 с.
2. *Ансари Х.* Имам Хомейни. Политическая борьба от рождения до кончины. М., 1999. 472 с.
3. *Белоусова К.А.* Ирано-иракская война (1980–1988) и политика США в Ираке // Вестник Рязанского государственного университета им. С.А. Есенина. 2005. №2 (12), с. 44–55.
4. *Бязров А.В.* Общественно-политическая трансформация на Арабском Востоке и позиция Исламской Республики Иран // Мир и политика, 2012. 25 декабря. URL: <http://mir-politika.ru/2813-obschestvenno-politicheskaya-transformaciya-na-arabskom-vostoke-i-poziciya-islamskoy-respubliki-iran.html> (дата обращения: 17.10.2015)

5. *Валиахметова Г.Н.* Исламский фактор в мировой политике. Екатеринбург, 2013. 124 с.
6. *Долгов Б.В.* Сирийский конфликт // Конфликты и войны XXI века (Ближний Восток и Северная Африка). М., 2015. С. 401–421.
7. *Косач Г.Г.* Саудовская Аравия // Ближний Восток, Арабское пробуждение и Россия: что дальше? Сборник статей. М., 2012. С.356–375.
8. *Кузнецов А.А.* О влиянии шиитско-суннитских противоречий на ближневосточную ситуацию // Вестник МГИМО-Университета, 2014. №3 (36). С. 146–155.
9. *Кулагина Л.М., Ахмедов В.М.* Иран. // Ближний Восток, Арабское пробуждение и Россия: что дальше? Сборник статей. М., 2012. С. 500–507.
10. *Мальшиева Д.Б.* Саудовская Аравия и Катар переформируют Ближний Восток // Азия и Африка в современной мировой политике. Сборник статей. М., 2012. С. 194–202.
11. *Мамедова Н.М.* Иранская компонента мировой политики // Азия и Африка в современной мировой политике. Сборник статей. М., 2012. С. 181–193.
12. *Мелкумян Е.С.* Регион Залива: Конфликты, компромиссы, сотрудничество. М., 2008. 284 с.
13. *Мохаммадали Ислами Надушан.* Ирану есть, что сказать миру! Алматы, 2007. 199 с.
14. *Наумкин В.В.* Вместо предисловия: круговорот Арабского пробуждения // Ближний Восток, Арабское пробуждение и Россия: что дальше? Сборник статей. М. : ИВ РАН, 2012. С.3–20.
15. *Риза Ша'бани.* Краткая история Ирана. СПб, 2008. 394 с.
16. *Серебров С.Н.* Йемен // Ближний Восток, Арабское пробуждение и Россия: что дальше? Сборник статей. М., 2012. С.259–304.
17. *Серебров С.Н.* Революция и конфликт в Йемене // Конфликты и войны XXI века (Ближний Восток и Северная Африка). М., 2015. С. 277–334.
18. *Тарасов С.* Ближний Восток перед лицом суннитско-шиитской войны // Точка взрыва: Россия, Кавказ и Ближний Восток. Сборник статей. М., 2012. С. 20–24.
19. *Федорченко А.В.* Йеменская республика: преодолевая сепаратистские тенденции // Вестник МГИМО-Университета, 2013. №4(31). С. 205–211.
20. *Чернова А.Ф.* Влияние исламской революции на монархические режимы в Персидском Заливе // Известия Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. 2013. №161. С. 24–31.
21. *Чернова А.Ф.* Ирано-иракская война 1980–1988 гг.: Подходы монархий Персидского залива // Terra Humana. 2013 №1. С. 96–100.
22. *Шарипов У.З.* Персидский Залив: Обострение политической и военной ситуации и международных отношений в конце XX – начале XXI вв. М. : Издатель Воробьев А. В., 2010. 323 с.
23. *Ibrahim Ibrahim.* The Gulf crisis: background and consequences. Center for Contemporary Arab Studies, Georgetown University, 1992. 354 p.
24. *Mostyn Trevor.* Major political events in Iran, Iraq and the Arabian Peninsula (1945–1990). New York, 1991. 308 p.
25. *Saudi Arabia and Yemen / Edited by Laura Etheredge.* New York, 2011. 157 p.
26. *Wilson P., Graham D.* Saudi Arabia: The Coming Storm. M.E. Sharpe. New York, 1994. 298 p.
27. *ءادعو ءكراشم، ركوب برق: نوي ناريا ل او برعلا بيذا يلع* (Адиб А. Арабы и иранцы: близость и ненависть, сотрудничество и вражда) // Расиф22. 04.01.2016. URL: bit.ly/1SqTsSZ (Дата обращения: 10.02.2016)
28. *ءودلا بتاسايسلا فسارز و ءاوابالل يبرعلا زكرم. ءسايسلا و خيرتلا يف ءعجارم. ناريا و برعلا.* (Арабы и Иран. Справочник по истории и политике) // Доха, 2010. 270 с.
29. *بابسأ و ءادءا... يسرافلا يبرعلا عارصلا. ينابيشلا دمء و باب.* Арабско-персидское противостояние... события и причины) // Дл-сунна. 08.01.2012. URL: <http://www.dd-sunnah.net/forum/showthread.php?t=142804> (Дата обращения: 21.09.2015)
30. *ءسايسلاقلا» ءهل سنا الو. ءسلا لهان عن مءبسبو برعلا ركفن: زراب يناريا ركفم. ءالكاتب يز قءاص.* (Зибокалим С. Мы ненавидим арабов, клянем суннитов... и не забываем им Кадисию) // Аль-арабия. 05.10.2011. URL: <http://www.alarabiya.net/articles/2011/10/05/170349.html> (Дата обращения: 23.09.2015)
31. *يف ءيبرعلا ءقطنملا و نيرحبلا ءكلامم يلع ءيءيءي ءارتسلا قرضن: نام عن دمءم لالء، مساج نب دمءم ءعلا.* ۲۰۰۸, *ءشوحبلا و ءاساردلل نيرحبلا زكرم: ءمانملا – ص ۴۱۳ – سماءلا باتءكلا – يلود راطا* (Мухаммед бин-Джасим, Джилял Мохаммад Номан. Взгляд на стратегию Королевства Бахрейн и арабского региона в международных рамках. Книга пятая). Манама, 2008. 413 с.
32. *ءعس لدن لب ايوج ايروس – عيزوتلا او رشنلل سمءق. ءيءءلا يسرافلا بءالا يف برعلا ءروس.* (Са'д Б.Д. Образ арабов в современной иранской литературе) // Дамаск, 2007. 209 с.

33. سرفلا مهاري امك برعلا ل.ضائف داهج. (Фадель Д. Как иранцы видят арабов) //Аль-Арабия. 15.05.2011. URL:<http://www.alarabiya.net/views/2011/05/15/149122.html> (дата обращения: 20.09.2015)
34. یناریا ساملپی دی؟ تسنا هنانیبیب ناریا م ببارع هاگن ارچ یی اجزوریف یف جن سابع. (Фирузджои А. Н. Почему арабы смотрят на Иран пессимистично?) // Дипломасие Ирони. 11.04.2011. URL: <http://bit.ly/1VXbqSA> (Дата обращения: 22.09.2015)
35. تسوب نون یناریا ال ایدیوعسلا تاقال علا خیرات یف. شاداش ماسب. (Шахадат Б. Фи тарих аль-Балакат ас-суьудия аль-ирания (Из истории саудовско-иранских отношений). Нун буст, 22.05.2014). URL: <http://www.noonpost.net/content/2802> (Дата обращения: 24.09.2015)

References

- Abdul'-Aziz ibn Salikh al'-Makhmud (2008). *Vozvrashchenie Sefevidov* [The Return of the Safavids]. Moscow. 43 p.
- Adib, A. (2016) Al-arab wa al-iraniun: al-qurb wa al-kurh, musharika wa `ada' [Ali Adib. Arabs and Iranians: near and hate, participation and hostility]. In *Raseef* 22, 04.01.2016. URL: bit.ly/1SqTsSZ (mode of access: 10.02.2016).
- Al-Arab wa al-Iran. Muradja`a fi attarikh wa assiiasa. Al-Markaz al-arabii lilabhath wa dirasa asiiasat. Addowha.* [Arabs and Iran. Guide of history and politics]. (2010). Doha. 270 p.
- Al-Sheibani, A.A. (2015) Assira' al-arabii al-farisii... Ahdath wa asbab [Abu Ali Al-Sheibani. Arab-Persian confrontation... events and causes]. In *DD-Sunnah*, 08.01.2012. URL: <http://www.dd-sunnah.net/forum/showthread.php?t=142804> (mode of access: 21.09.2015).
- Ansari, Kh. (1999). *Imam Khomeini. Politicheskaiia bor`ba ot rozhdeniia do konchiny* [Imam Khomeini. Political Struggle from the Birth to Death]. Moscow, Paleia. 472 p.
- Belousova, K.A. (2005). Irano-irakskaia voina (1980–1988) i politika SShA v Irake [Iran–Iraq War (1980–1988) and the Policy of the USA in Iraq]. In *Vestnik Riazanskogo gosudarstvennogo universiteta im. S.A. Esenina*, No. 2 (12), pp. 44–55.
- Biazrov, A.V. (2012). Obshchestvenno-politicheskaiia transformatsiia na Arabskom Vostoke i pozitsiia Islamskoi Respubliki Iran [Socio-Political Transformation in the Arabic Middle East and the Position of the Islamic Republic of Iran]. In *Mir i politika* [website]. 25.12.2012. URL: <http://mir-politika.ru/2813-obschestvenno-politicheskaya-transformatsiia-na-arabskom-vostoke-i-pozitsiia-islamskoy-respubliki-iran.html> (data obrashcheniia: 17.10.2015).
- Bin Jasim, M., Nu`man, J.M. (2008). Nazra istratijiia `ala mamlakat al-Bahrein wa al-mintaqa al-`arabiia fi itari duwalii. Al-kitab al-khamis [Bin Jasim Muhammad, Noman Jilal Mohammad. Strategic view of the Kingdom of Bahrain and the Arab region in an international framework. Book Five]. Manama. 413 p.
- Chernova, A.F. (2013). Irano-irakskaia voina 1980–1988 gg.: Podkhody monarkhii Persidskogo zaliva [Iran–Iraq War of 1980–1988: Approaches of the Persian Gulf Monarchies]. In *Terra Humana*. No. 1, pp. 96–100.
- Chernova, A. F. (2013). Vliianie islamskoi revoliutsii na monarkhicheskie rezhimy v Persidskom Zalive [Influence of the Islamic Revolution on the Monarchic Regimes of the Persian Gulf]. In *Izvestiia Rossiiskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta im. A.I. Gertsena*. 2013. No. 161, pp. 24–31.
- Dolgov, B.V. (2015). Siriiskii konflikt [Syrian Conflict]. In *Konflikty i voiny XXI veka (Blizhnii Vostok i Severnaia Afrika)*. Moscow, Institut vostokovedeniia Rossiiskoi akademii nauk, pp. 401–421.
- Etheredge, L. (Ed.). (2011). *Saudi Arabia and Yemen*. New York. 157 p.
- Fadel, D. (2011). Al-arab kama iarahum al-fars [Fadel Jihad. How Iranians see The Arabs]. In *Al-Arabiya*, 15.05.2011. URL:<http://www.alarabiya.net/views/2011/05/15/149122.html> (mode of access: 20.09.2015).
- Fedorchenko, A.V. (2013). Iemenskaia respublika: preodolevaia separatistskie tendentsii [Overcoming Separatist Tendencies]. In *Vestnik MGIMO-Universiteta*, No. 4 (31), pp. 205–211.
- Firuzjoi, A. N. Chera negah a`rab be iran badbinane ast (Firuzjoi Abbas Nadjafi. Why are the Arabs pessimistic about Iran?). In *Iran Diplomacy*. URL: <http://bit.ly/1VXbqSA> (mode of access: 22.09.2015).
- Ibrahim, Ibrahim (1992). *The Gulf crisis: background and consequences*. Washington, Center for Contemporary Arab Studies, Georgetown University, 1992. 354 p.
- Kosach, G. G. (2012). Saudovskaia Araviia [Saudi Arabia]. In *Blizhnii Vostok, Arabskoe probuzhdenie i Rossiia: chto dal'she? Sbornik statei*. Moscow, Institut vostokovedeniia Rossiiskoi akademii nauk, pp. 356–375.
- Kulagina, L. M., Akhmedov, V. M. (2012). Iran. In *Blizhnii Vostok, Arabskoe probuzhdenie i Rossiia: chto dal'she? Sbornik statei*. Moscow, Institut vostokovedeniia Rossiiskoi akademii nauk, pp. 500–507.

Kuznetsov, A. A. (2014). O vliianii shiitsko-sunnitskikh protivorechii na blizhnevostochnuiu situatsiiu [On the Influence of the Shiite-Sunni Collision on the Middle East Situation]. In *Vestnik MGIMO-Universiteta*, No. 3 (36), pp. 146–155.

Malysheva, D. B. (2012). Saudovskaia Araviia i Katar pereformatiruiut Blizhnii Vostok [Saudi Arabia and Qatar Reformat the Middle East]. In *Aziia i Afrika v sovremennoi mirovoi politike. Sbornik statei*. Moscow, Institut mirovoi ekonomiki i mezhdunarodnykh otnoshenii Rossiiskoi akademii nauk, pp. 194–202.

Mamedova, N. M. (2012). Iranskaia komponenta mirovoi politiki [Iranian Component of the World Policy]. In *Aziia i Afrika v sovremennoi mirovoi politike. Sbornik statei*. Moscow, Institut mirovoi ekonomiki i mezhdunarodnykh otnoshenii Rossiiskoi akademii nauk, pp. 181–193.

Melkumian, E. S. (2008). *Region Zaliva: Konflikty, kompromissy, sotrudnichestvo* [The Gulf Region: Conflicts, Compromises, Collaboration]. Moscow, Institut Blizhnego Vostoka. 284 p.

Mokhammadali Islami Nadushan (2007). *Iranu est', chto skazat' miru!* [Iran Has a Word to Say to the World]. Almaty, Tsentr po izucheniiu kul'tury Irana i Tsentral'noi Azii pri Natsional'noi biblioteke Respubliki Kazakhstan. 199 p.

Mostyn, T. (1991). *Major political events in Iran, Iraq and the Arabian Peninsula (1945-1990)*. New York. 308 p.

Naumkin, V. V. (2012). Vmesto predisloviia: krugovorot Arabskogo probuzhdeniia [Instead of the Preface: Circulation of the Arabic Rise] // *Blizhnii Vostok, Arabskoe probuzhdenie i Rossiia: chto dal'she?* Sbornik statei. Moscow, Institut vostokovedeniia Rossiiskoi akademii nauk, pp. 3–20.

Riza Sha'bani (2008). *Kratkaia istoriia Irana* [Brief History of Iran]. Saint-Petersburg, Peterburgskoe vostokovedenie. 394 p.

Sa'd, J. B. *Sura al-'arab fi al-adab al-farisii al-hadith*. [Sa'd Juia Blendel. The image of the Arabs in modern Iranian literature]. Damascus. 209 p.

Serebrov, S. N. (2012). Iemen [Yemen]. In *Blizhnii Vostok, Arabskoe probuzhdenie i Rossiia: chto dal'she?* Sbornik statei. Moscow, Institut vostokovedeniia Rossiiskoi akademii nauk, pp. 259–304.

Serebrov, S. N. (2015). Revoliutsiia i konflikt v Iemene [Revolution and Conflict in Yemen]. In *Konflikty i voiny XXI veka (Blizhnii Vostok i Severnaia Afrika)*. Moscow, Institut vostokovedeniia Rossiiskoi akademii nauk, pp. 277–334.

Shahadat, B. (2014). Fi tariikh al-'alaqat assa'udiia al-iranii [Shahadat Bassam. From the history of Saudi-Iranian relations]. In *Noon Post*, 22.05.2014). URL: <http://www.noonpost.net/content/2802> (mode of access: 24.09.2015).

Sharipov, U. Z. (2010). *Persidskii Zaliv: Obostrenie politicheskoi i voennoi situatsii i mezhdunarodnykh otnoshenii v kontse XX – nachale XXI vv.* [Persian Gulf: Escalation of of the Political and Military Situation and the International Relations (End of the 20th Century – Beginning of the 21st Century)]. Moscow, Izdatel' Vorob'ev A.V. 323 p.

Tarasov, S. (2012). Blizhnii Vostok pered litsom sunnitsko-shiitskoi voiny [Near East in the Face of Sunni-Shia War] // *Tochka vzryva: Rossiia, Kavkaz i Blizhnii Vostok. Sbornik statei*. M. : REGNUM, pp. 20–24.

Valiakhmetova, G. N. (2013). *Islamskii faktor v mirovoi politike* [Islamic Factor in the World Policy]. Yekaterinburg : Izdatel'stvo Ural'skogo universiteta. 124 p.

Wilson, P., Graham, D. (1994). *Saudi Arabia: The Coming Storm*. M.E. Sharpe. New York. 298 p.

Zibokalam, S. (2011). Mufakkir iranii bariz: nakrahu al-' arab wa nusabbubuhum na' lanu ahla assunnah wa la nansa lahum al-qadisiia [Zibokalam Sadik. We hate the Arabs, curse the Sunnis... and do not forget them Al-Kadisia]. In *Al-Arabiya*, 05.10.2011. URL: <http://www.alarabiya.net/articles/2011/10/05/170349.html> (mode of access: 23.09.2015).

The article was submitted on 12.04.2018